C04 - STATYSTYKA MATEMATYCZNA - Zadania do oddania

Parametr k = liczba trzycyfrowa, dwie ostatnie cyfry to dwie ostatnie cyfry numeru indeksu,
pierwsza cyfra to pierwsza cyfra liczby liter pierwszego imienia.

Poszczegolne zadania oddajemy na oddzielnych kartkach!
Nalezy wypelni¢ zalaczong strone tytutlowg i dodatkowa, wpisujac wskazane
wyniki.

Zadanie 1.

a) Zmienna losowa X ma rozktad N(k; 0,1-k). Obliczy¢ P(0,9k < X s <0,95k),
b) Zmienna losowa X ma rozktad N(m; 0,01-k). Obliczy¢ P(S 120 <0,02k),
¢) Zmienna losowa X ma rozktad N(k; 0,01-k). Obliczy¢ P(S 3)2 > 0,03k),

d) Zmienna losowa X ma rozktad N(-0,1k; ©). S, =25. Obliczyé P(X,, < 0,85k).
Otrzymane wyniki zinterpretowaé na wykresach odpowiednich ggstosci.

Zadanie 2.

Cecha X ma rozktad N( m; ). Dokonano 10 pomiaréw tej cechy i obliczono, ze X =k, s =0,1-k.
Przyjmujac poziom ufnosci 1—a = 0,98

a) Oszacowac¢ przedziatem ufnosci parametr m,

b) Wyznaczy¢ blad wzgledny tego oszacowania,

c¢) Jak liczna powinna by¢ préba aby blad wzgledny wynosit 0,01- k% ?

Zadanie 3A.

Cecha X ma rozktad N( m; 0,1-k). Dokonano 9 pomiaréw tej cechy i obliczono, ze X = k . Przyjmujac
poziom ufnosci 1—a =0,9+0,0001- &k

a) Oszacowac¢ przedziatem ufnosci parametr m,

b) Wyznaczy¢ btad wzgledny tego oszacowania,

c¢) Jak liczna powinna by¢ préba aby btad wzgledny wynosit 0,01- k% ?

Zadanie 3B.

Dokonano 120 pomiaréw badanej cechy X i obliczono, ze X =k, s =0,5-k . Przyjmujac poziom
ufnosci 1 —a=1-0,0001- %

a) Oszacowac¢ przedziatem ufnosci parametr m,

b) Wyznaczy¢ btad wzgledny tego oszacowania,

¢) Jak liczna powinna by¢ proba aby blad wzgledny wynosit 0,01- k% ?

Zadanie 4.

W losowo wybranej prébie 100+ 1k —5001 wyborcéw , 10+1k —5001 0séb zadeklarowato udziat

w zblizajacych si¢ wyborach. Przyjmujac poziom ufnosci 1—a = 0,94

a) Oszacowac¢ przedziatem ufnos$ci procent wszystkich uprawnionych oséb, ktére wezma udziat
w zblizajacych si¢ wyborach,

b) Wyznaczy¢ btad wzgledny tego oszacowania,

¢) Jak liczna powinna by¢ préba aby btad wzgledny wynosit 3% ?



Zadanie 5.

Cecha X ma rozktad N( m; 6). Dokonano 10 pomiaréw tej cechy i obliczono, ze s = 0,01 -k .
Przyjmujac poziom ufnosci 1—a = 0,95
Oszacowac¢ przedziatem ufnosci parametr o,

Zadanie 6.

W losowo wybranej prébie 100+ | £ —500 | wyborcéw , 10+ 1 k£ —500 | oséb zadeklarowato udziat w

zblizajacych si¢ wyborach.

a) Na poziomie istotno$ci & = 0,04 sprawdzi¢ hipotezg, ze 50,1% ogétu wyborcéw wezmie udziat
w zblizajacych si¢ wyborach.

b) Blad ktérego rodzaju mozemy popehni¢ podejmujac decyzje dotyczaca rozpatrywanych
hipotez,

¢) Wyznaczy¢ krytyczny poziom istotnosci,

Zadanie 7A.

Cecha X ma rozktad N( m; 0,1k). Dokonano 9 pomiaréw tej cechy i obliczono, ze X =k .

a) Na poziomie istotnosci & = 0,0001- k sprawdzic¢ hipotezy H,(m=094-k), H,(m >0,94-k)

b) Btad ktérego rodzaju mozemy popeini¢ podejmujac decyzj¢ dotyczaca powyzszych
hipotez,

¢) Wyznaczy¢ krytyczny poziom istotnosci,

Zadanie 7B.

Cecha X ma rozktad N( m; ). Dokonano 10 pomiaréw tej cechy i obliczono,ze X =k, s =0,1-k.

a) Na poziomie istotnosci & = 0,02 sprawdzi¢ hipotezy H (m =094 k), H,(m # 0,94 k)

b) Blad ktérego rodzaju mozemy popetni¢ podejmujac decyzj¢ dotyczaca powyzszych
hipotez,

¢) Wyznaczy¢ krytyczny poziom istotnosci,

Zadanie 7C.

Dokonano 120 pomiar6w badanej cechy X i obliczono, ze x =k, s =0,5-k .

a) Na poziomie istotnosci & = 0,0001- k sprawdzi¢ hipotezy H,(m =1,05-k), H,(m <1,05-k)

b) Btad ktérego rodzaju mozemy popeini¢ podejmujac decyzje¢ dotyczaca powyzszych
hipotez,

¢) Wyznaczy¢ krytyczny poziom istotnosci,

Zadanie 8.

Cecha X ma rozktad N( m; ). Dokonano 10 pomiaréw tej cechy i obliczono, ze s> = 0,01-k +1.
a) Na poziomie istotnosci @ = 0,05 sprawdzié hipotezy H (o> =0,01-k), H,(c> >0,01-k),

b) Btad ktérego rodzaju mozemy popetni¢ podejmujac decyzje¢ dotyczaca powyzszych
hipotez,
¢) Wyznaczy¢ krytyczny poziom istotnosci,



Zadanie 9.

Badano wydatki na o§wiatg (w zt) dorostych mieszkancéw Warszawy i Krakowa.

Dokonano 120 pomiaréw badanej cechy w Krakowie i obliczono, ze x =0,95k, s=0,5-k .

Dokonano 180 pomiaréw badanej cechy w Warszawie i obliczono, ze x =1,05k, s=0,5-k .

a) Na poziomie istotnosci & = 0,0001- k sprawdzi¢ czy wydatki na o§wiatg dorostych ogétu
mieszkancow Warszawy i Krakowa sa takie same,

b) Btad ktérego rodzaju mozemy popetni¢ podejmujac decyzje dotyczaca powyzszych
hipotez,

¢) Wyznaczy¢ krytyczny poziom istotnosci,

Zadanie 10.

Badano poparcie oséb dorostych dla wprowadzenia kary $mierci w Polsce i w Czechach.

W losowo wybranych prébach liczacych po 100+ 1k —5001 0séb dorostych w tych krajach,

10+ 1k —5001 oséb w Polsce i 15+ 1k —5001 w Czechach zadeklarowato takie poparcie.

a) Na poziomie istotnosci @ =0,0001-k sprawdzi¢ czy poparcie ogétu oséb dorostych dla

wprowadzenia kary $mierci w Polsce i w Czechach jest takie samo.

b) Blad ktérego rodzaju mozemy popetni¢ podejmujac decyzj¢ dotyczaca powyzszych
hipotez,

¢) Wyznaczy¢ krytyczny poziom istotnosci,

Zadanie 11.
Przez k dni rejestrowano w pewnym miescie liczbg zabdjstw:

Liczba zabdjstw 0 1 2 3 4
Liczba dni k-80 | 55 15 8 2

a) Na poziomie istotnosci & = 0,05 sprawdzi¢ hipotezg, ze dobowa liczba zabdjstw w tym

miescie ma rozktad Poissona,
b) Wyznaczy¢ krytyczny poziom istotnosci,

Zadanie 12.

Pewien produkt mozna wytworzy¢ dwiema metodami produkcji. Wysunigto hipotezg, ze
wadliwo$¢ produkcji nie zalezy od metody produkcji. Wylosowano niezaleznie probg k sztuk
wyrobu i otrzymano nastgpujace wyniki badania jakosci dla poszczeg6lnych metod:

METODA PRODUKCIJI
JAKOSC I il
DOBRA 40 20
ZEA 10 k-70

a) Na poziomie istotnosci o = 0,1 sprawdzi¢ hipotez¢ o niezaleznos$ci jakosci produkcji od
metod produkcji,
b) Wyznaczy¢ krytyczny poziom istotnosci.

Uwaga.
Z zadan 3 A, B wybieramy tylko jedno.
Z zadan 7 A, B, C wybieramy tylko jedno.

Nalezy odda¢ przynajmniej 8 zadan.

L.Kowalski, 1.10.2005
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